
A szakóca és a nyele  

 

A pedagógus neve: Cservenyák Eszter 

Műveltségi terület: Magyar nyelv és irodalom 

Tantárgy: Történelem  

Osztály: 5. 

Az óra témája: A szakóca és a nyele  

Az óra cél- és feladatrendszere: Az őskorral kapcsolatos ismeretek bővítése. A szövegértési és a szövegértelmezési kompetenciák fejlesztése.  A 

kommunikációs képesség fejlesztése. Logikus gondolkodásra, az összefüggések keresésére való törekvés. Vizualitás, kreativitás fejlesztése. 

Az óra didaktikai feladatai: ráhangolás, ismeretbővítés, gyakorlás, elvonatkoztatás, értékelés, ellenőrzés 

Tantárgyi kapcsolatok: magyar nyelv és irodalom, vizuális kultúra, technika, 

Felhasznált források: Z. Karvalics László: A szakóca és a nyele Szitakötő folyóirat 2024-67 (ősz) 

https://segedanyag.com/2024/09/09/igaz-vagy-hamis-5-28819  

Felhasznált eszközök: Szitakötő folyóirat 67. szám, saját készítésű tankocka feladat, gyurma  

Dátum: 2024. szeptember 19.  
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Idő- 

keret 

Az óra menete Nevelési-oktatási stratégia Megjegyzés 

Tanulói tevékenység Módszer Munkaforma Eszközök 

1-2’ Óra eleji szervezési 

feladatok 

Felszerelés előkészítése. 

Jelentés. Folyóiratok 

kiosztása.   

 frontális munka Szitakötő folyóirat 

aktuális száma  

 

3-7’ Ráhangolás: ismerkedés 

a Szitakötő aktuális 

számával.  Melyik 

szöveg kapcsolódik a 

történelem órához?  

Az újság átlapozása szemléltetés 

beszélgetés  

önálló és 

frontális munka  

Szitakötő 

folyóirat aktuális 

száma 

 

8-10’ Címjóslás  Miről szólhat a szöveg? 

Mi az a szakóca?  

beszélgetés  frontális munka  A nyél szóból ill. az 

illusztrációból könnyen 

kitalálható, hogy 

valamilyen szerszámról 

van szó.  

11-40’ Az új ismeret 

feldolgozása 

 

A tanulók követő 

olvasással figyelik a 

tanári felolvasást. 

Ismerkedés a 

szöveggel, a hangos, 

értő olvasás 

gyakorlása.    

szemléltetés,  

követő,  

értelmező  

olvasás,  

szövegértelmezés 

egyéni és 

frontális 

munka  

Szitakötő 

folyóirat 67. szám  

 

  Szövegértő totó 

kitöltése, a helyes 

értelmező 

olvasás,  

páros munka saját készítésű 

feladatlap, 

1. számú melléklet: 

szövegértő totó 



megoldások 

ismertetése, 

megbeszélése 

lényegkiemelés, 

megbeszélés, 

ellenőrzés  

íróeszköz  

  tankocka feladat 

megoldása: Őskori 

szerszámok nevének és 

képének párosítása  

szemléltetés,  

játék, ellenőrzés 

frontális 

munka  

laptop, interaktív 

tábla  

2. számú melléklet: 

tankocka feladat 

https://learningapps.org/3

7118014     

  Saját szakóca készítése 

gyurmából  

szemléltetés, 

magyarázat, 

megfigyelés, 

tevékenykedtetés 

egyéni munka  gyurma   

41-45’ Az órai munka 

értékelése 

Az elkészült 

„mintadarabok” 

megtekintése. A tanári 

értékelés arra fókuszál, 

hogy ki melyik 

feladatban volt ügyes.   

dicséret, 

megbeszélés 

frontális munka  3. számú melléklet:  

fényképek az óráról  

https://learningapps.org/37118014
https://learningapps.org/37118014


Mellékletek 

1. számú melléklet:  

 

1. A kőbaltás ember című regény írója.   
1.  Szentiványi Jenő        2. Móra Ferenc       X. Petőfi Sándor  

2. Mikor jelent meg ez a regény?     
1.  1937                           2. 1972                    X. 2022 

3. Melyik mai szerszám őse a szakóca?  
1. csavarhúzó                 2. balta                     X. kés 

4. Hány centis az óriási szakóca?    
1. 30 cm                         2. 40 cm                  X. 50 cm 

5. Ki javasolta a ‘szakóca’ szó használatát?    
1. Szentiványi Jenő       2.   Herman Ottó       X. Arany János  

6. Mit neveztek régen szakolcának?         
1. harci szekerce          2. jégvágó balta          X. jatagán      

7. Mi az indiánok harci baltájának neve?  

1. tomahawk                2. csatabárd                X. pallos 

8. Mi lehet a mai marokkövek anyaga?  
1. kristály                    2. szén                         X. fa 

 

 

 

 

 

 

9. Melyik állat méri meg a víz mélységét botokkal?     

1. macska                    2. majom                X. kutya     

10. Mi a szláv ’szek’ ige jelentése?  
1. vágás                          2. nyírás              X. csapás   

11. Mi a szekerce?  

1. rövid nyelű balta         2. fokos               X. kalapács  

12. A „szakolás” során milyen eszközt használnak? 

1. kanál                            2. villa                X. kés  

13. Milyen módszerrel készült a szakóca?  
1. vésés                             2. csiszolás         X. pattintás  

14. Melyik képen láthatod a szakócát?  

1.           2.         X.  



2. számú melléklet:  

https://learningapps.org/37118014 
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3. számú melléklet:  

 

     

 

 

      

 



   

 

 

                 

 


